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| 1B. FELADAT (elméleti kérdések) (10pont = 10 X 1pont, csak a tokéletesen j6 valasz ér 1-1 pontot) ‘

1.1)Karikazza be a helyes valasz(ok) betijelét! Az Euler-egyenlet levezetésekor hasznalt
feltétel(ek):

A)  stacioner dramlas B) idedlis kozeg

C) o©sszenyomhatatlan kozeg D)  surlodasmentes kozeg

1.2)Karikazza be a helyes valasz(ok) betiijelét! Melyik Osszefliggés(ek) fejezi(k) ki egy elemi
folyadékrész lokalis gyorsuldsat?

ov aor
A) Qor = - B) @ik =7
v
Q) ok = 3; D) @k =D-dr

1.3)Karikazza be a helyes valasz(ok) betdjelét! A folytonossag tétel dltalanos alakja(i):

A) f, Zdv + [, div(pv)dV =0 B) f, Lav+f, pvdA=0

C))fV dv+f pvdA =0 D J, dtdv+f div(pv)dV =0

1.4)Egészitse ki a Bernoulli-egyenlet alabbi hidnyos alakjat helyesre! Kérem, adja meg minden On
altal beirt mennyiség nevét és mértékegységét is!

2

2 2 2
v 2 1
]a—_ ds + jgrad— ds — (vxrotv) ds jg- j; radp - ds
1 1 1

1.5)Karikazza be a helyes valasz(ok) betiijelét! A légkdrben ismert a tengerszinten zp=0m
magassagon érvényes po=101325Pa nyomas, To=288K hémérséklet, R=287]/(kgK) gazallandd és
g=9,81N/kg nehézségi gyorsulds. Izoterm atmoszféra feltétel esetén egy adott z, helyen érvényes
P> nyomas az alabbi 6sszefliggés(ek) segitségével szamithatd ki:

_R(20-23) _R(z3-20)
A) py=po-e 970 B) pr=pore 970
_g(22—20) _ g (20—23)

Q) p2=pore RTo D) p2=po-e FRMo
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1.6)Karikazza be a helyes vélasz(ok) betijelét! Az Gn. természetes koordinatarendszerben felirt Euler-
egyenlet szerint, az er6tér hatasat elhanyagolva, a nyomasgradiens normalis irdanyd komponensét ismerve
kimondhatd, hogy parhuzamos egyenes dramvonalak esetén...

ap dap
% _ 1
Q). 22 =0 D)... 23 >

1.7) Egészitse ki az impulzustétel alabbi hidnyos integral alakjat helyesre, ha egy 6sszenyomhaté,
surlodasmentes folyadékrészt koriilvevé ,A” zart felllettel hatarolt ,V” térfogat teljes mértékben
tartalmaz egy szildrd testet, amelyre a folyadékrél eré hat. Adja meg a minden (On altal beirt
hidnyzd) mennyiség nevét és mértékegységét is!

]
a—tfp-z'dV +fy-p-(z-dé) = fp-g-dV —fp-dé—ﬂ
\% A \% A

1.8) Karikdazza be a helyes valasz (ok) betiijelét! A surléddsos kozegek altalanos
mozgasegyenletének helyes alakja(i) az alabbi(ak):

v _,_1 v_,_1
A) E‘E pgé B) dt_g pgz
v_ o1 W, 1
O 3=8t+,2¥ D) x=8+,24

1.9) Karikazza be a j6 valasz(ok) betiijelét! A Reynolds-szam helyes alakja(i) az alabbi(ak):

A)  Re= vilo B) Re = Jolot
v p
C) Re =1k D) Re = 2k

v

1.10) Karikazza be a j6 valasz(ok) bet(ijelét! A hirtelen keresztmetszet ndvekedés (un. Borda—Carnot idom)
nyomasvesztesége az alabbi helyes alak(ok)ban irhaté fel (dramlasiirany ,1” =,2”):

A Appe =5 (V5 —v]) B) Appc =2 (vi —vj)?

! ! A 2
C) Appc = g(V1 - Vz)z D) Appc = SV% ((A_j) - 1)
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2B.FELADAT (10pont) Egy H=5m P,

vizzel toltott, p=4.5bar nyomasu zart , AV
tartalyhoz alul egy vizszintes tengelyd
cs6vezeték csatlakozik. A csévégen egy —| (9_ Ia
alapdllapotban zart gdmbcsap van. H

FELTETELEK: £=0, o=34ll., Awarary>>Acss; Az | — p ad, /@ l

;\ak.

atmeneti idomok és a gdmbcsap hossza —
elhanyagolhaté. A gombcsap be- és , — —

kidramlasi keresztmetszete azonos. — — f
ADATOK: po=10"Pa;  p.,=10’kg/m>; 1,
L;=40m; L,=20m; La,=30m; d;=100mm; i

d,=50mm; g=10N/kg;

KERDESEK:

A) A gombcsap hirtelen nyitdsa utdni megfigyelt to<t<eo idGpillanatban a csévégi kidramlasi
sebesség éppen vi=12m/s. Mekkora ebben az id6pillanatban a viz csévégi gyorsuldsa? ay="?

B) Hatarozza meg ebben a t id6pillanatban a viz ,,A” pontbeli pa (statikus) nyomdsat! La=30m

MEGOLDAS

A) Instacioner Bernoulli egyenlet felirva a tartdly vizfelszin és a szelep kilép6 keresztmetszete kéz6tt, majd rendezve
ag-re, ha van vi;=12m/s is:

pt_po‘f'p'g'H—%VkL 450000 — 100000 + 100010 -5 — 220 172 0953’

Qi = = =10,933m/s
A 1000 - (10 + 20
p- (A2L1+L) (10 +20)

B)A vaAA=ViAi folytonossag tétel felhasznaldsaval va=3m/s, valamint a;A;= a A, alapjan al=2,733m/sz, ezzel
instacioner esetben tartaly vizfelszin és ,,A” pont k6zott a Bernoulli-egyenlet:

p
Pet+pgH = pat+ 5 Vi +pasly
Mely a keresett p, nyomasra rendezhetd. p, = 413500 Pa




3B.FELADAT (10pont) Adott egy
H1=8m szintig toltott p=4.5bar nyomasu
zart tartdly. A tartaly aljara csatlakozik
allandd keresztmetszet(i, 6sszesen L=20m
cs@vezeték, a végén egy zart szelep van.
FELTETELEK: pu=0; po=4ll;

ADATOK:  po=10°Pa;  p.,=10°kg/m’,
g=1ON/kg; Atartély>>Acsc’$; Aszelep=Acsc’i; az
atmeneti idom, a konyokidomok és a
szelep hossza elhanyagolhaté.

KERDESEK:

A)Mekkora a kiaramlasi keresztmetszetbeli
viz gyorsulds a szelep hirtelen nyitdsanak
to=0s id6pillanataban? ay="?

o P o
i1 AN T—— =
i — ——F
1" —_—— —
H 1 :-__—____
SZ:::: Po H:=8m —_———
i1 _ e
ni = =]
Hi e o ]
1Ll — - -
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4 . — — e
17m |

A

B)Stacioner allapotban mekkora a szokékut dbran jelolt Hs; magassaga? Hsz=?

MEGOLDAS

A)Instacioner Bernoulli egyenletet felirva a tartdly vizfelszin és a szelep kilép6 keresztmetszete kézott, majd rendezve

ayi-re (H1=8m, H,=2m, H3=1m jeldléssel)

pe—Po+p-g-(H +H, —Hy) 450000 — 100000 + 1000-10- (8 +2—1) 44

Ay = 0L

1000 - (20)

B) Stacioner allapotban Bernoulli egyenlet tartaly vizfelszin és szokékut legfelsé pontja kozott
pe + pg(Hy + Hy) = po + pg(Hs + Hgz)

Mely a keresett Hs; magassagra rendezhetd. Hg; = 44 m

- = 22m/s?
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4B.FELADAT (10pont) Egy A1=0,02m’
keresztmetszetli viz szabadsugar v;=30m/s abszollt
sebességgel dramlik egy vele azonos iranyban u=10m/s
sebességgel mozgd ives szimmetrikus idomra (pl. egy

Pelton-turbina lapatra). Az Ay=Az azonos
keresztmetszetl idomrdl ledramld vizsugarak tengelyei a

rddramlassal pdrhuzamosak. A ledramlas relativ
sebességei az dbran jeldltek.

FELTETELEK: stacioner allapot, sikdramlas, p=all., =0, a
nehézségi erétér hatdsa elhanyagolhaté.

ADATOK: p,=10°Pa, g=10N/kg; p.i,=10*kg/m’

KERDES: Hatarozza meg az idomra haté R erét!

Megjegyzés: Kérem, rajzolja be az abrdba a felvett koordindtarendszert és az ellen6rz§ feliiletet! A példa megolddsa
ezek nélkil nem értelmezhetd!

MEGOLDAS

A mozg6 idomhoz rogzitett A, felvétele (lasd abra), valamint szintén a mozgo6 idomhoz rogzitett (X(_, YT)

iranyitottsagu koordinatarendszer felvétele az els6 1épés.
A nyomas az A —en mindenhol py.

Folytonossag relativ rendszerben w A= WA, W3A;

Az 1-2 és 1-3 relativ aramvonalakon felirt Bernoulli-egyenletekbdl wi=w,=w;
w=30-10=20m/s, illetve A= A+ A;

A stiriség allando6. Szimmetria miatt A,=A;
Az impulzusaram vektoroknak csak x iranyt komponense van.

Az impulzustétel x irdnyban felirt komponensegyenlete relativ rendszerben:

—p1WiA; — p;W5A; — pswiA; = —R,
Az impulzustétel y irdnyban felirt komponensegyenlete relativ rendszerben:
0=-R
y

A haté eré komponenseire fenti két komponensegyenlet rendezhet6, majd R nagysaga és iranya kiszamithato,
felrajzolhaté. R,=16kN, R,=0N




5B.FELADAT (10pont) Egy A;=0,001m?
keresztmetszetli csé végén egy aramlas iranyban

sz(kil (A,=A1/2) konyokidom (o=30°) van. A
konyokidom tengelye a vizszintes sikban fekszik. Az a=30°
A; keresztmetszeten meleg (p=1kg/m?) levegd
aramlik ismert v;=30m/s atlagsebességgel. A ,2”
keresztmetszeten a leveg6 a szabadba aramlik ki.
FELTETELEK: p=0; p=all; po=10°Pa; stacioner
aramlas, a nehézségi erétér hatdsa elhanyagolhato.

KERDES: Hatarozza meg az idomra hatd R erét!

Megijegyzés: Kérem, rajzolja be az dbrdba az On altal felvett
koordinatarendszert és az ellen6rzé feliiletet! Ezek nélkil a
megolddsa nem értelmezhetd!

MEGOLDAS

Folytonossag tétele: vy Aj=v, A,, és A1/A,=2
A feltételek szerinti stac. Bernoulli —egyenletet felirva ,, 1” és ,,2” pontok k6zé a nyomaskilonbség
(p1-po= 1350 Pa) ismeretében folytonossag tételét kihasznalva v,=30/s, v,=60m/s

Az A.; felvétele (lasd abra), valamint (X_) ) YT) iranyitottsagu koordinatarendszer felvétele az elsé 1épés.

A nyomas az Ay —en mindenhol py., kivéve A, keresztmetszetet, ahol p;.
A stiriség allando.

Az impulzustétel x irdnyban felirt komponensegyenlete:
—p1ViA; — ppv3A;c0s30° = _] pdA — R,
Ax

Ahol a nyoméseloszlasbol szdrmazé erd x komponense: — [ o PAA = —(—p1A; + pod1) = (p1 — Po) Ay

Az impulzustétel y irdnyban felirt komponensegyenlete rendszerben:
pPoV5A,sin30° = —f pdA—R,
Ay
Ahol a nyomaseloszlasbdl szarmazé erd y komponense zérus: — fAy pdA =0

A haté eré komponenseire fenti két komponensegyenlet rendezhetd, majd R nagysaga és iranya kiszamithato,
felrajzolhaté. R,= 3,809 N, R,=-0,9 N




